
<HJ.Uaiilj.'ilJ.iI-a ԱՐե՚ԼՄՏԱՀԱՅԵՐԵնհ ԻՆԱՈԻ-ՈՐ ՀԱՐՑՄԱՆ ՀՆՁԵՐ ԱՆԴԸ 

Ս. ՛Լ. ՂՈ1'«|1յ.ՍՅԱՆ 

U ար դ կա if.il հս րաբերա թյու՚հնե րի բարդությունը Հատկապես երևում Լ 
լեզվական ՛Հաղորդակցէ ան մա։! ան ակ: Հայտն,ի է, որ / ե ղ վ հ նշան ա յին Հո֊ 
ր ք. ւ. դ и. и ք. ր 1,4. ք. դոր՚յաոական երեր կողս՝ Հայւոաւ՚շանային (սիսպսւոմ), 
ադդս.նշս.ն и յին (ս1.ղնս։Ա և ի. ո րՀրդա հշան ա յին (սիմվոլ)՛։ Աոաջինը խո-
unrjl ս.բաա՚.ա յաութ յուոս է, երկրորդն ուղղված է ղսպբ լսողը, երրորդը՝ 
դելդ], օր յե կա լ։ ։ Հա յս։ անվան ր իր ցայտուն դրսևորում и է դահում բացա-
կան՛չական նախադասությունների и եջ, աղդս՚նշաԼ բ ՚ , բ աւ1 այս։ կ ան, խոր-
Հրյպանշանր պ ս։ս.մ ո դա դան, իսկ 'Հարցական նաքսադասուբ յուսսերի մեք 

այդ կոզ։ւ1.բր հանդես են դալիս չտարորոշված ձևով։ 
Խ.։բ .բդանշանր ճանաչողական, մաբի ձևավորման դործ ա ոո ։ թ յուն կ: 

Այն նաև վերաբերական գործառություն է, ա լսին՛ բ և՝ արտահայտոլՕ կ ա / ւ ֊ 
՛ղիս). \ս րաբերո՚լթյրլն՚Աևր, ինչպիսիք՝ անվանումը և ստորոգոլԱը: Ալվա֊ 
ն՛ամը չ ե ղ վ ա կ ւս ն գործաոություն է, ստորոգումը՝ խոս բա յին։ Իրականո՛ւմ 
ան՚ղս ՛Լ ։ ։ լ բ ո եղք. Լ ունենում ն՛ախադասության, ստորոգման մեջ։ Մյուս 
կողմից կ սա ո/ .դամբ անվանում է պ արուն ա կում: 

Ս աոբողաԱ ը j. յ։ ա կան ո՛ւթ յան որեկ հատված վերածում Ւ, մտբե 1/ամ 
ղ ս. ս. հղության։ Ս տորո դո։ մ բ իրական տեսք է ստանամ ներկայացման և 
.աղոբդման ։11.ջ: ներ՛կայացումը մտքի հնչյունական մարմնավորումն՛ . 
որբ ասույթ)։ մակարդակում դյ/սևորվում է որ/դես հնչերանգ, իսկ հաղոբ֊ 
զակցական ղործբհթացում հնչերանգային։ դբոևոյւում ստացած ասույթը 
ան՛ցնում կ հաղորդողից լ։ ն։ղ ո՛։ նա՛ղի ն։: Ս ս՛ ո ր ո ղ ո լ մ բ արտալեզվական օբյեկ-
ար վերածում Լ յեւղ վակ ան սու՛բյեկտիվ ձև)., իսկ հն՛չերանգը՝ լեզվական 
սուբյեդար արւոյն։ լեզ՛վական։ օբյեկտի։ 

ti ուր աքանչյր։ր խոսբ ուհի իր ա ն մ / , ջ ա կ ս։ ն։ դրդապատճառը և )ւ։ղա֊ 
աակր: Խոսքի զերջնւական ն, սլ ա ա ա կ բ ք՛ բակ ա հ ու թ յ ա հ ր այո կամ այն կերսւ 
վւոիւելն, Լ, որ սովորաբար կատարվում կ մեկ ուրիշի ( Հաղորդակցի) մի-
ջոցով, աստի և առաջացնում է ադդա՚հշանւի անհրաժեշտություն՛։ Այս 
դեւղքամ Հախ պետք կ J " ! ' / , հետո հա՛սկանալ, ապա կատարել, այսինւքն՝ 
•Հաղորդակցումբ կատարդ։։։։! է որոշակ/։ վ։ո։լեյ։ով։ 

Հա յտ ա)։ շ՛ան լ։ արդես մյո՛ւս եր1լո\ւսի ( ազ դս։ն։շ։։։ն։ ե իւ։ ո րՀ րղ ա՚հշան։) մքւջ-
նորղս զոյ՚աս ն է։ ՚Այստեղ ամենակարևոր ն ախ ապ ա յմ ա՛՛ւ՛ր մտքին արտա-
հայտության։ տալն է։ 

Փաստորեն եթե մենդւ լսում են։բ, ն։։։։/։։ բն 1լ այ ու՛մ են։ ք հնչե,րան.դլ։, ե 
դարս Լ ղալիս, որ խոսողն։ արդեն, ավարտում Լ հ՛աղորդման գործող։.ւ-
թ յո՛ւն ը։ 

կեղվի դործ աուոլթյ ան։ հաղորդակցականն դործրնւթտցի վերաբերյալ 
է, Աթւ։./ան.ի տ ե и ո՛ւ՛թ լուն։ ր շայապրելո՚լ ց հետո՝ սլարդ կ դաոնում, թե որ-
քան կարևոր կ յուր տ ք՛ան, չ յո։ բ հաղորդակցական աքւպքւ բագմ ւսկոդմ անի 
ա и ամն։ ա սիր։։։թ քան լ։՝*։ 

1 К . Б ю л е р , Теории я з ы к а ( В . А. З в е г и н ц е в 1 И с т о р и и я з ы к о з н а н и я X I X — X X 

в е к о в в о ч е р к а х и и з в л е ч е п н я х ) ч. II , сост . Ii . А . З в е г и н ц е в , М . , 1965, с . 2 6 — 2 7 ; . 
2 կ. Ա ՛բ ш J ա ն, Գործաոական 'Հատկանիշների րաշիլոլմ ր մւսրդոլ լեզվական պործոլ֊ 

)։LrnfljUi)i it ե 9 (Հպ'1-l, տնական դխոական նոա աշ,ր քանն երի նւու/1հրի մողովաձոլ, lj., 1 US 1, 
կ 343—360), նահ Ն ու յ ն ի՝ Լեզվական աշխար Հվւ ներքի՚և կերպավորում ր Ա արտաքին վե՛ 
րար եր ո,ի,ոլնր, ft., 19SI, հ 1117, 113—129, 

Լւ-шрЬг 1 — 10 ՚ 



1 4 6 II. Վ. Ղո՚կասյան 

Ի ս չ ա - п г Հարցումը հարցական նախադասությունների Համակարգում 
գրավում է ուրույն տեղ և մի շարք հաբցատեսակնեբի հետ մեկտեղ Հարց-
մանը բաժին ընկնող հ՛աղորդակցական հ/. մնա կան ծանրությունը վերցնում 
է իր վրա: ժամանակակից հայերենի հիմնական հ ա րց ա տ ե и ա կն ե րր հե-
տնյալներն են. 

1) Ո՞ւր ես գնում: 
2) Տո՞ւն ես գնում, թե թատրոն: 
3) Տո՞ւն ես գնում: 
4) Տուն գնո՞ւմ ես: 

Բերված հարցատեսակներից մեկի ընտրությունը կախված Լ նրանից, 
թե խոսողը հարցման հայտնի և ան՛հայտ անգամների նկատմամբ ինչ 
սուբյեկտի վ վերաբերմունք ու նէի: Այս տեսակետից մեր առանձնացրած 
առաջ,են երեք Հ ա ր լյա տես ակներ ի. միջև տեղի է ունենում ներքին աստիճա-
նական ս-նցուժ՝ պատասխանի որոշակիության (նրա մեջ պարունակաւ) 
սէևղեկութ յան) նվաղագույն աստիճանից մինչև առավելա գոլյնր: Խոսող՛ւ 
սուբյեկտիվ վերաբերմունքը դրսևորվում £ այն բանում, թե նա ինչ չափով 
Է ենթադրում իր հարցման պատասխանը. Առաջին դեպքում իսոսողր են-
թադրում Է, որ կստա՛նա մեկը հնարավոր պատասխանների անսահմանա-
փակ քանակությունից, երկրորդ դեպքում՝ երկու պատասխաններից մեկր, 
իսկ երրորդ դեպքում՝ մեկ պատասխան։ 

Հետաքլ։ք\իր Է, որ ընտրանքային հարցման եգրերի ծավալումից հաս-
նում ենք մի սահմանի, որն իր ընդգրկումով հավասարվում Է ]ւն՝Ո ւ - ւ ս ՝ 
հարցմանը և արտահայտվում Է հետևյալ բանաձևով (Լ-ով նշանակված 
են տեղ ցույց տվող բոլոր բառերը)Տ. 

Գնում ես ւ ; ՛ + ւ ւ + Ц + • • • + L n ? _ ! , թե Լ , Ո՞ւր ես դնում 

Այժմ անցնենք |ll'i£HI— ո ր հարցման հնչերանգի նկար՛ս դրութ յան ր: Ու-
սումնասիրությունը կատարել ենք փորձառական եղանակով, Հր. Աճաոյա)։՚ի 
անվան լեդվիւ ի՛ն սա իւ տուտ ի փ՛որձառական հնչյունաբանության փորձասրա-
հում: Ձայնագրե/ ենք 18 հնչադասություն՝ երեք հաղորդավարների րնթերց-
մամբ, որոնք ծնվել ե ,կրթ ութ յուն են ստացել Բեյրոլթում: Ձայնագրեք են բ 
հետևյալ հնչադասոսթյքոլնները՝ Ո՞վ տարավ, Ո՞ւր գնաց, Քանի՞ տարեկա)։ 
ես, Ի՞նչ դիրք կարդաց, Ի)։չպե՞ս անցար գետր, Ինչո՞ւ կըխնդաս, Ո՛՛րն• I, 
ալն տագնապը, Ի՛՛նչ Է ծրագիրդ, Ո՞վ Է սա մարդր, Ինչպե՞ս պատահեցավ, 
Ի՞նչ պատահեցավ ինծի, Ի ն չո՞ւլ մաղերդ թաց են, Ո՞ւր տեսար Սերորր, 
Ինչպիսի" տղա կըփնտրես, Որրա՞ն գրամ եկավ ձեռքդ, ե՞րբ կըբնամ նր-
կարս առնեի Ո՛՛վ բանդած Է, Ո՞վ մոլմ[եր Է։ Այնուհետև կատարեք ենք ձայ-
)'• ա.գրված հնչադասությունների լսողական վե րլուծ ութ յուն ւ Հետ աղոտու-
թյան ընթացքում առանձնակի ուշադրություն ենք դարձրել հիմնական տո-
նի հաճախականության, միջուկի, ետմիջուկի, նաիսամիջոլկի տոնային կա-
ռուցվածքի վրա (միջակը հնչադասության դլխավոր շեշտ կրող վանկն I, , 
նախամիջուկը՝ միջուկին նախորդող վանկը, ետմիջոլկր՝ միջուկին հա-
ջորդող վանկը): Նկատի ունենալով, որ յուրաքա՛նչյուր մարդ ունի իր ան-
հատական ձայնային յուրահատկությունները, մենք հնչերանգը ուսռւմնա՛ 
սԻրել ենք հատկապես րստ հարաբերական՚ ձայնաբա՛նական հատկություն-
ների, որ՛ոնք ստացվոէմ են ձայնի հ աճոփ։ ա կ ան ու թ յա՛ն, ուժդնոլթ յան և 
տևողսլթյա), բացարձակ արժեքներից (հնչադասության հ աճ ախ ական ո լ թ յ ան 

3 Այս մասին ՛մանրամասն տե՛ս II. Ղ ո ւ կ ա и յ ա ն, ժւս՚մ ան ա կ ա կի ց Հայերէնի Հա-րլյա-

տեսակնէրը (Լեղվի և ոձի հարցեր, Ե-, 1968, { յ 134 — 160), 
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ձայնածավալ, Հնչադասության ուժգնության ձայնածավալ, Հնչագասութ յան 
վանկի միջին տևողս։ թ յան և այլն յ * : 

հրր միջակի Հաճախականության ձայնածավալի թվային արժեքի առջև 
ղյ/վամ Լ — նշանը, աս/ա ն՛շանակո՛ւմ Է, որ տոնը միջուկում նվազում Է, 
երր -J- նշանր աճամ Էէ 

Հ.տրւյական Հնչադասությունների արտասանության դես/ բում առածին 
Հ ա դ ո բդ ավ ա րի ձայնասաՀմանը փոփոխվում Է 1(1(1 — НПО f icj սահմաններում, 
որբ կսդԱուԱ Է 111 կիսատոն՛, երկրորզինը՝ 120 — 350 l i ; j , որ/1 կազմում Է 
1 !է կիսատոն, երրորդինր՝ 110 — 340 f i g , որր կադմում Է 1U կիսատոն: 

Այժմ վ,որձառական ողջ նյութից նկարագրենք չորս Հնչադասության 
Հնչերանգբ, ապա կրնգՀանրացն ենք ե ի մի կբերենք ուսումնասիրված 
րո/որ Հն չ ա գ տ ո ա թ յո ւնն՚երի տվյա/ներր միասին վերցրած, 

1. 11"ւյ in Hi г ш l j ; U.ju Հնչադասության Հիմնական տոնի Հ աձաիս ա կ ասու-
թյան շարժման ուղղությունը երեք Հաղորդավարների դես/րում Էլ բարձ-
րացալ-իջնոգ-բարձբացոգ Էլ 

"Ա՛՛վ տարավ» Հարցում ր նախամ իջուկ չունի: Միջուկում տոնի շար-
մամբ միայն բարձրացող Է, ե ամ իջուկ ո լ մ՝ իջնող֊ բ ա րձրա ց ո ղ: 

0.սաջին ե երրորդ Հաղորդավարների Հաճախականության մակարդա-
կը Հարցման սկզբում 120 l i t j Է, երկրորդինր՝ 150 f i ; j : Աոաջին Հաղորդա-
վարի հնչադասության Հաճախականության ձայնածավալը 7 կի и աս. ո ն Է, 
ե /ւ կ ր ո բդի ե ր՝ 10, երրորդիւնը՝ l i t Առաջին Հաղորդավարի միջակե Հաճա-
խակաւուի յա՛' աճման ձայնածավալը 4 կիսատոն Է, երկր՚ոոդհնը՝ в, ե ր ֊ 
րորւ/l 'l ՚ յ ւ ՝ ւ: (ւ.սաջին Հաղորդավարի եամիջոլ կա յին վանկի Հաճախականու-
թյան նվագման ձայնածավալ,ը 7 կիսատոն Է, երկրո՛րդինր՝ 10, երրորդին/։՝ 
111 Աոաջին Հ ա ղւպւղավա ր ի Հնչադասության վերջին վանկի Հ աճ ախ ա կա ֊ 
նուիլան ձայնածավալ/! -Է 7 կիսատոն Է, ե/il/րո բդին ր՝ -Է5, երրորդին/։՝ 

11 ։ 1 ՚ ո / ո ր երեր Հաղորդավարների դեպբում Էլ աոավելագուլն՛ Հաճաիսա-
կան ո՛։ թ յան բ ս, ե դա յն ան ում Է առաջին վանկում, իսկ նվադադու յնը՝ երկ-
բորդ։ Նշենք, որ աոաջին Հ ա դո րդ ավա րի, վերջին վանկի ( րավ) առավե/ա֊ 
դայն Հաճախականության/։ նույնպես 150 fi(J Է և իր մ՛եծությամբ Հավա-
սարվում Է ողջ Հնչադասության՛ աո ավ ե / ա գա յն Հ աճաիւ ա կ ան ո ւթ յան ը ։ Լ՛ն դ ֊ 
Հ ան /ւ ււ:ւդ ե и արևմտահայերենում ji ն չ ւս-ւ ւ ւ՛ Հարցման վերջի.ն վանկի առա-
վելադուքն Հ ա ճս. ի. ա կ ան ա թ յո լն բ շատ բիչ Է տարբերվում ողջ հնչադասու-
թյան աոաւիելադա jli հ աճաիւ ա կ ան ութ յւսն իւ ւյ, որր -.մեծ մասամբ համ/ւնկ՛ 
նամ Է միջուկային վււ՚Նկի: առավե/ազայն' Հաճախականության Հետ։ 

11.1, IUVJ.^I և երկրորդ Հ ա դո բգավւս բների աուս՚վե/ադու յն ուժգնությանը 
35 1]ր Է։ Լրըո րդինր՝ 341 թոյ որ երեք Հ ա ղորդ ավա րն ե րի դ՛ե պ բա մ Էլ հնչա-
դասություն ուժգնության ձու յն ած ավա/ը կադմ ամ Է 1 1][': հրեր Հաղորդա-
վարների առ ա վ ե/ա դո՛ւ յն ու ժ դն ութ յունր տեղայն՛անում Է առաջիէն• վան-
կում ւ 

Առաջին և երրորդ Հաղորդավարների ողջ Հնչադաս՚ա թ յան տևոդութ յա-
նր 580 ւ ք վ ր կ Է, երկրորդի՛նր՝ 540։ Iեռաջի՛ն և երրորդ Հաղորդավարների 
Հնչադասության վանկի միջին տ և ո ղաթ յան ը 103 l f l | r l | Է, երկրորդինր՝ 180։ 
Աո աջի՛ն և երրորդ Հաղորդավարն՛երի միջուկային վանկի տևոդութ յանր 
170 ւքւ|ւ ՚կ Է, երկրորդին/։՝ 160։ Աոա՚ջ/ւն և երրորդ Հաղորդավարների ՄՎ& 
(միջակային վանկի տևոդութ յուն J հարաբերությունը ՎՄՏ 0,88 Է, երկրոր-
դինր՝ 0,8.9, • 

2. Ի ՞ք . ; c j | i r Г I j u i r i j i u c j : Այս հարցման հի՛մնական տոնի Հաճախակա-
նության շարժման ադղոլթյունր աոաջին և ՛երրորդ Հաղորդավարն՛երի դեպ֊ 
բում բս \լ: ձ ր ա ց ո ղ-ի՛ջն ո ղ-հ ավա и ա ր-բա րձրա ցո ղ Է, երկրորդի դեպքում՝ 

4 1ի1, ինչպես են ՈյւՈշվււլւէ Համ ապա տա սիլան ձայնւսրանական Հատկ ռ, [1 յոսնն ե րր, ՍւԼ' Ս 

II. Ղ ո ՚ I/ ա и յ ա ն, Հսւրւյ "> Կ է" ն ն ախաղա umjl յունն Լրի Հնչերանգը (Հն չԼվւ անդը և շեշտր t/ш-

ան ակ ակի,) Հ„ւ ,ե ր ե ն „ււէ, l l . , li/ՈՏ, Էք Я З ) , 



Ս Վ. ՛Հակաս յան 

բարձրացող, իջնող: Ինչպես տեսնում ենք, երկրորդ Հաղորդավարի տոնի 
շարժռմը մյուսներից տարբեր Լ և բնորոշ՝ արևելահայերենին: Լսողական 
վերլուծության ժամանակ ունկՆդիրներր ոչ մի արտասովոր բան չտեսան 
դրանում և ղաան, որ այն նորմայից շեղում չէ և ընդունելի է: 

Այս ՝, արցում ը նախամիջոլկ չունի: Միջուկում տոնի շարժումը միայն 
բարձրացող է, ես,միջուկում երկրորդ Հաղորդավարի դեպքում իջնող է, 
մյուս երկուսի դեպքում՝ իջն ո ղ֊բա րձր ա ց ո ղ: 

Աոաջին Հաղորդավարի հ աճա քս ա կ անութ յան մակարդակը Հարցման 
и կ ղբ ում *՝120 fit) է, երկրորդի) ր՝ 200, երրորդինը՝ 140: Աոաջին Հաղորդա-
վարի Հնչադասության Հաճախականության ձայնածավալը H կիսատոն Լ. 
երկրորդին/ 18, երրորդինը՝ 11: Երկրորդ Հաղորդավարի Հաճախականու-
թյան ձայնածավալը այսքան բարձր է, որովՀետև Հիմնական տոնի շարժ-
ման ուղղությունը նման է արևելահայերենին, և տոնր ստորին եզրում 
Համարյա մոտենո՛ւմ է ձայնի նվաղման սահմանային արժեքին: Աոաջին 
հաղորդավարի միջուկի հաճախականության աճման ձայնածավալը (1 կի-
սատոն է, երկրորդինը՝ 10, երրորդինը՝ 4: Առաջին Հաղորդավարի ետմիջոլ-
կային զանկի Հաճախականության նվաղման ձայնածավալը 111 կիսատոն 
է, երկրորդինը՝ 13, երրորդինը՝ 3: Առաջին Հաղորդավարի Հնչադասության 
վե՛րջին վանկի Հաճախականության՛ ձայնածավալը -(-5 կիսատոն է, երկ-
րորդինը՝ —1, երրորդինը՝ +9•• Առաջին և երկրորդ Հաղորդավարների առա-
վելագույն Հաճախա՛կանությունը տեղայնանում է առաջին (ինչ) վանկում, 
իսկ երրորդինը՝ վերջին (դաց). ընդ որում վերջին վանկի ա ոավե լա ղու յն 
Հաճախականությունը 100 Jiզ-ո\վ մեծ է միջոլկինից: Չմ ոռանանք ասեի որ 
միջուկի Հաճախականության աճը շարունակվում է ե ամ իջու կա յին վան-
կում, ապա նոր ՆվազուԱ: Առաջին Հաղորդավարի նվաղազույն Հաճախա-
կանությունը տեղայնա՛նում է երկրորդ (գիրք) վանկում, երկրորդինը՝ վեր-
ջին, երրորդինը՝ երկրորդ (գիրք) վանկում: 

Աոաջին հաղորդավարի առավելագույն ուժ գն ու թ յուն ը 34 ւյ յ.» է, երկրոր-
դինը՝ 32, ե բ րո բդի՛՛ն ը՝ 33: Առաջին Հաղորդավարի, Հնչադասության ուժ ղն ու-
թյան ձայնածա՛վալը 2 I ) է , երկրորդինը Ե, երրորդինը՝ 7: Աոաջին Հա-
ղորդավարի առավելագույն ուժ դն՚ու թ յուն ր տեղայնանում է երրորդ (կար) 
վանկում, երկրորդինը՝ առաջին (ի՛նչ) և երրորդ (կար) վանկերում, երբոր֊ 
դինը՝ վերջիւն (կաց), 

Աոաջին։ Հաղորդավարի ողջ Հնչադասու՛թյան տ՚եո ղաթ յուն ր .480 lfl[ r l | 
է, երկրորդի՚նր՝ U 20, ե բ ր ո ր ղին ր՝ 870, Առաջիւն Հաղորդավարի Հնչադասու-
թյան վանկի միջին տևողութ յոլնւ՚ը 245 l f l | r ( | է, երկրորդինը՝ 230, երրորդի֊ 
Նր՝ 218։ Ա.ոաջին հաղորդավարի միւջու կային վա՛նկի տևողությունը 180 ւքւ|ւվ| 
է, երկրորդինը՝ 200, երրորդինը՝ 170։ Առաջին հաղորդավարի ՄՎՏ Հարա-
բերությունը ՎԱՏ 0,73 Լ, երկրորդինը՝ 0,87, երրորդինը՝ 0,78։ 

3. + 'սւ !փ" USUI r J j lp(i)i և ս : ILfn Հարցման Հֆմ՚ն nil/ ա )ւ աո):,ji հ աճա իւ ա 1յ ա -
նուիյան շ ււ՚րժման ուղղու jJjmh ր աոաջին Հաղորդավարի ղ L iij ր ո ւ մ իջնող՛ 
у ա րձր ա ց ո ղ՝ ի ջ ն ո ղ ֊ հ ա վ ա ո п. ր ֊ ր ա ր ձյւ ա ցող է, երկրորդ իՆ ր ՝ բ ար ձ ր ա ց ո դ - ի ջ ՚ 
ն ո ղ ֊ Հ ա ւ[ ա и u.[fi- բ ա րձվւ ա ց ո ղ: 

անի" տարեկան եսя Հարցման ն ախ ւսմիջո լկ ո՛ւ մ աոա՛ջին Հաղորդա-
վարի տոն՛ի շարժ ում ր ի,ջնող է, երկրորդինը և երրորդինը՝ բարձրացող։ Մի-
ջուկում տոնի շարժումը բարձրացող Լ, ետ միջուկում՝ իջն ո ղ-Հ ա վ и։ и ա ր-
բարձրացող։ 

Աոաջին հ ա ղո ր^դա վա\րի հաճախականո՛ւթյան մակարդակր Հարցմա՛ն 
սկդբում 110 li(j է, երկրորդ,ինր՝ 150, երրորդինը՝ 120։ Առա՛ջին Հաղորդա-
վարի Հնչադասության Հաճախականության ձս։ յնած ավալը 8 կիսատոն է, 
երկրորդինը՝ 10, երրորդինը՝ 11։ Առաջի՛ն Հաղորդավարի միջուկի Հաճա/սա-
կ ւսն ո։ ի յան՛ աճման ձայնած՛ավալը՝ 8 կիսատոն է, երկրորդինը՝ 4, երրոր-
դինը՝ 7։ Աոաջի՛ն Հաղորդավարի ե տմ իջոլկ ա յին վանկի Հաճախականությա՛ն 
նվաղման ձայնածավալը 4 կիսատոն է, երկրորդինը և երրորդի՛նը՝ 5, Առա-
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ջի՛ Ն և Լ ր կ ր и ր ւ/ Հա ղ ոյ։ ղ ա վ ա ր ՛հ ե ր հ Հնչադասության վերջհն վանկի Հաճա-
խական Ոէթյան ձայնւածավա/ր — 7 կիսատոն Է, երրոոդհնր՝ —9։ Բոլոր 
Հ ա դ ո ր դ ւ, վ ա րն Ի ր իւ աո ավելս, դա ւն Հ աճաիս սյ կ ան ու թ լուն ր տեղա անում Հ 
it ի՛՜ ակ ա լ իւ նւ (՛!• ի) վանւկում: Ա.ո աջի ն և երրորդ Հաղորդավարների նվաղ՛ս-
դույն, Հ սէճսւիոակ ան. ուքգ ///* ն, ր ս, ե դ ա ւ նյ սւ ն, ո լ // Է շ որ ր ո ո դ (րԻ) վանկում, իսէք 
Իրկրորդ ին.ր՝ Հի): դեր որդ. (կսւ) վանկում: 

Առաջի,ն, Հաղորդավարի աոավելադՈէ յն, ում դն ու թ յուն ր ZS J ]p Է, երկ-
րորդին/։՝ 35, ե ր/т րդե՚հ ր՝ 31: Ս.ո աջի, ն ե երրորդ Հաղորդավարների Հնչադա-
սսւթյան ու մ դն, ու թ ւան, ձա լէ, ած ավալր 0 ւյ ք՛ (է, երկրորդին ր՝ 7: /'՛ո/որ Հա֊ 

ղ ո րղավ ա րն* ե րիէ դեպքում /1 Հնչսւդ ա սու թյան աո ավե լա դ ա ւն ու ժ դն ո ւ թ լուն ր 
տեղայնանում կ երրորդ (աս,) վանկում. 

Աոաջին, 'Հ и, դարդ ա վ и, րի ո ղ,ջ Հն,լա դա и ու թ յան տևողութ յոլնր 1030 l f i [ r l | 
/ , ե րկ րո րդինւ ր՝ 9ձ0, ե ր ր ո լ. դին ր՝ 930: Առաջին Հաղորդավարի Հնչադա սոլ-
թքան, վանկի միջին տևողութ յունր 1711 i/l|l'»| Է, երկրորդի)։/։՝ 163, երրոր-
դի նր՝ I.՜,.-,, Աոաջին, ՛Հ աղո,րդավ ա րի միջուկային, վւսնկ ի տևողութ յուն։ •՛ 
130 i / l | l ՝ l j կ, ե ր կրո ր ղ ի հ ր ի երրորդին,/,՝ 100։ Առաջին Հաղորդավարի ՄՎՏ 
Հարաբերությունը ՎՄՏ 0,70 Է, երկրորդինր՝ 0,61, հ ր ր որ դին ր՝ 0,65: 

4. l ' i ' i ՝Ujli"i i Այ ք, (J UJ г ք յ հ տ ր : Այ и Հարցման Հիմնական. սանի Հաճախա-
կան ութ յ անէ յար մ մ ան, ուղղություն/։ առաջին։ և երրորդ Հա ղորդ ավարն։ հրի 
դե պ րո։ մ Հ ա վ ա и ա ր-րա րձրս։ ղ ո ղ - ի։ ջ )։ ո ղ - ՛Հ ա վ ա սար./! ա ր Л ր ա ցող Է, եր կրո ր դի 
դ Ի ոլբ էէ։ մ՝ ր ս։ ր ճ ր ա ց ո ,/• իջ՚հ ո դ- րա րծյա։ ցող: 

հաիէամ) ջուկոլմ աոաջին։ և երրորդ Հ ա դո րդտ վ ա րն։ ե ր ի :ոո),ի շարժու-
մը Հավասար I;, ի՛սկ Ի ր հ ր ւ՛ ր ղ՚Ի ՛է՛ ր ՝ բարձրացող: Միջուկում երեր դեպքում 
կ/ բարձրացող Լ, իսկ ե տ մ իջա կ ում՝ իջ^աղւ 

Ա,սագին։ Հաղորդավարի Հ աճա՚իև ա կա)։ ու թ ւ ան՛ մակարգակբ Հարցման։ 
սկդբում 100 l if] կ, ե ր կրո բ դիէն ր՝ 170, ե ր րո բդին ր՝ 150։ Աոաջին Հաղորդա-
վարի Հնչադասության։ Հ աճս։ ի։ ա կ ան, ո։ թ յան։ ձայ)։ ած ավալ բ 9 կիսատոն կ, 
երկրորդի)։/։՝ 12, երրորդին՛ր՝ 14լ Աոաջին։ Հաղորդ/ավարի միջակի Հաճս,֊ 
իս ակա՛ն ո։ թ յան. աճմա), ձա յն։ ։։։,՝) ավալր 9 կիսատոն Է, երկրորդինր՝ 5, ե ր ֊ 
րորղի.) /։՝ 10։ Աո. Ա՛ջ իւ ն։ Հաղորդավարի ետմիջո։ կս։ ք|'ւ ն վանւկի Հաճախակա-
նության ն.վ Աէւղ^ւ ա ն, ձա յն։ ած էովս,] ր 9 կ հ и ա տ ո)։ կ, երկրորդին,ր և հ ր րո բդին։ ր՝ 
10։ Աո աջին, Հ ս։ դո րդ ս։վ ա րի Հն՛ չաղս, и ո։ թ, ան՛ վերջին վանէկի Հաճախակա֊ 
)։։։։ թ յան, ձս։ (հ ս։ծ ավտլբ -J-7 կիսատոն Է, երկրորդին/յ՝ -(-•/, երրորդին/։՝ 
+ 11, Ա ո ա վէհ ւ ա դո։ յն Հ աճ ա\ի։ ական ո՛ւթյունը երեք Հաղորդավարների դեպ-
քում կք ս։ ե ղ ա յն։ ան ։։ ։ մ կ երկրորդ (պե) վանկում, նՎաղադայնր՝ աոաջինի 
ղԻւղրսւմ տ ե ղ ա յն, ան։ ո։ մ Է /ոլոր վանկերում կ/, երկրորդի դեպքում վեր-
ջին։ (ար), երրորդի դեպ քամ՝ վերջին երեք վանկերում լ 

Աոաջ/ւնւ Հաղորդավարի ։սո ավել աղա յն աժդնո։ թ լո՚լնւր 35 1]|' կ, երկ-
րորդին։/։ /• երրորդինը՝ 32։ Աոաջին Հաղորդավարի Հն։լա դա и ա fl յ ան։ ուժդ֊ 
նու թ յա)։ ձայնածավաւլը 5 l |p կ, իսկ մյուս երկոլսինր 4։ 1Լ։ւաջին։ հ հ ո կ -
րոյւդ Հ ա դո բ դ ա վ այլն երի, առա՚փելաղ ույն՝ ուժգնոկթ յունր տ՛եղայնանում կ եր-
րորդ (ան) վանկում, Իսկ երրորդի նր՝ չորրորդ (դար) վանւկամ։ 

Ա՛ռաջին։ և երրորդ Հ ս։ ղորդ ավ արն։ ե րի ողջ Հնչադասության տևողոլ֊ 
թ յունր 1140 i l l j l ' l j Է, երկ րր րդինւ ր՝ 1130։ Առաջին, և երրոր՛դ Հաղորդավար-
ների Հն;լս դա и ա թ յան վանկի մի՛ջիւ՛ն տևողությունը 130 if •[ ւ՝ կ կ. երկրոր-
'/իւնբ՝ 188: Աոաջին՛ և երկրորդ Հաղորդավարներ՛։ միջուկային վանկի տ և ո -
ղ ո՛ւթ յունր '160 l f l | p l | կ, իսկ եր րորդինր՝ 140։ Առաջին։ Հաղորդավարի Մ՚կՏ 
Հարաբեր։։։թ՚յանւբ ՎՄՏ 0,84 Հ, եր՚կրոլլդինը՝ 0.85, հրրորդինբ՝ 0,71։ 

>|!ւՈ'.'ա1|ւււ|ւ iiiiiCiji j i u r d i T l u f t ւայւ)1)L]>jui j l i | i : ԱրևմտաՀայիրենում հիմնա-
կան տոնի շարժման ո ։ դ դա (I յան բ ցուցաբերում կ и։ (սպի։։,!։ պատկեր. 

1) բարձրա ց ո ղ-իջն ող֊ բարձրացող (Ին՛չո՛՛ւ մաղերդ թաց ին , 2-ոդ Հաղ.), 
2) բա րձրա ցո՛ղ-,իջն։ ռղ-Հ ավա սար.բարձրս, ց ող (Ի՞նչ պատահեցավ ինծի, 

1-ին Հաղ.), 
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3) բարձրացող֊ իջն ող (Ի՞նչ է ծրագիրդ. Յ ֊ ր դ Հաղ.), 

4) իջնող-բարձրացող-իջնող-Հավասաբ-բարձրացող (Ե՞րր կրբնամ 

նկարս առնել, 1-ին Հար.), 
5) բարձրացող-իջնող-հավասար-իջնող-հավասար֊բա րձրա ցող (Ի՞նչ 

սլաաաՀեցավ ինծիւ 2-բդ ՝>աղ.), 
6) Հավասար-բարձրարող-իջնող֊հավասար-րարձրացող (Ինչպիսի՞ աղա 

կրփնտրես, 1-հն Հաղ.), 

7) բարձբացոդ-իջնող-Հավասար-իջնող-բարձրադող (Որբս՞), դրամ ե-

կավ ձեռբդ, 3-րդ Հաղ.), 
Տ) բաբձբացող-իջնոո-բարձրացոդ-իջնող֊բարձրացող (Ո՞վ բանդած կ, 

2֊.րդ Հաղ.), 
9) իջնող-բարձրացող-իջնող-բարձրացող (Ինլո ։ կբիսնդաս, ? ֊ բ դ Հաղ.), 
10) բարձրացող- իջնող-բարձրացող֊իջնող (Ո՞ւր գնաց, 1-ին Հաղ.), 
11) րարձրացող-Հավասար-բարձրացող (Ո՞վ մոմեր կ, 3-րդ Հաղ.), 
12) բաբձբացող-իջնոդ֊բարձրացող-իջնող֊Հավասաբ-բարձրացող (Ինչ-

պիսի՞ աղս, կրփնտրես, Յ-ռդ Հագ.), 
13) բա րձրա ցող-իջն ո ղ ֊ բ ա րձրաց ո ղ֊իջնող֊հավաս ա ր-իջնո ղ ֊ բ ա րձրաց ող 

(Ինչպիսի՞ տղա կրփնտրես, 2-րդ Հաղ.), 
14) Հավաս ա ր ֊ բա րձրացո ղ-իջնո ղ-բա րձրա ցո ղ-իջնող-Հ ավա и ս։ ր-բարձ֊ 

րացող֊իջնող (Ին՛չպե՞ս անցար դետր, 3-րդ Հաղ.): 

Նշված տարբերակներից բոլորից շատ Հանդիպում է 1-ի ն ր (18 ա), -у 

դամ), երբ տոնի շարժման ուղդություն ր բ ա րձրացո ղ-իջն ո ղ ֊ բ ա րձրար ո ղ կ, 
այնուհետև 2-րդր (8 անգամ), երբ տոնի՛ շարժման ոլղղու թ (ունր բարձրս,-
ոո ղ֊իջն ող-Հ ավաս ար-բարձբա ցո ղ կ, Հետո՝ 3-րդր (6 անգամ), հետո՝ 4-ր.դր 
(3 անգամ), իսկ մյուսներր Հանդիպում են 1 — 2 անգա՛մ, Ունենբ չորս 
դևպբ, երբ հնչա ղ ա и ո՛ւթ յուն ր սկսվում Է իջնող Iտոնով: Կա չորս դ՚եպբ էք, 
երբ տոնը ունի աբևելաՀս՛ /,եբենի)" րնորոշ շարժում, այսին բն՝ սւո)ւի շար 
ժումը բարձրացոդ-իջնող է, սակայն ունկնդիրներր տոնի այսս,'սի շար. 
ժումը սխալ չՀամարեցին և ընդունեցին արևմտահայե՛րենին բնորոշ։ Ա յ ս ֊ 
պիսով, բացի մասնավոր դեպքերից, տոնի շարժման րնդհ ան ր\ա ցվ ա ծ ուդ-
ղո՛ւթյունր արևմտահայերենում բ արձբաց ո դ-իջն ո ղ ֊ րւս րձրա դո ղ կ, որովհետև 
այս դեպքում միջուկից Հետո կատարվող բ ա րձր ա ց ո՛ւմ)։ եր ր շսւտ չնչին են։ 

Հ է ւ չ ւ ս ւ ւ Ա ւ ս ւ ս թ յ ա ւ ն fi 111 G ա ]ււ ա կ ա fւ.ո ւ թ յ Ы Г] ձ ա յ ն ա ծ ա վ ա լ ր : Աոա՛ջին հաղոր-
դավարի հնչադասության հաճախականության՛ ձայ)ւածավայր փոփոխվում 1, 
~ —12 կիսատոն սահ՛մաններում, այսինքն՝ նվազագույն մեծությոլնր 7 
կիսատոն է (Ո՞վ տարավ), իսկ առավեւագոլյնր՝ 12։ Այն ավելի հաճաի։ 
փոփոխվում է 9—10 կիսատոն սահմաններում: 

Երկրորդ հ ա\ղո րդավա ր\ի Հն չ ա,դա и ո՛ւթ յա՛ն հ սձճսՀխ ակ ա )rn՝ift ւ ս, )։ ձայ-
նածավալը փոփոխվում Է 10—13 կիսատոն и աՀմ ան՛ն ե րոլմ, այսինքն՝ նվա-
ոագւ-լյԱ մ Իձ ութ յո՛ւնր 10 կիսատոն կ (Ո՛՛վ մոմեր է ) , իսկ առավե։ ••։ դռ: յն ր՝ 
13 (Ո՞ւր տեսար Սերոբր), Այն ավելի Հաճախ փոփոխվում կ 10—7? կիսա-
տոն սաՀմ աններում ։ 

Երրորդ հաղորդավարի Հնչադասության Հ աճա իս ա կան՛ո լ թ իա), ձայնա-
ծավալը փոփոխվում է 11 —16 կիսատոն սահմաններում, այսինքն՝ նվա-
ղ՛" ղու յն մեծությունը 11 կիսատոն կ (Քանի՞ տարեկան ես), Իսկ առավե-
լագույնը՝ 16 (Ո՞վ մոմեր կ)։ Այն հիմնականում փոփոխվում Է 11 — 14 կ՛ի* 
ոոոաոն սահմաննեոում։ 

- i l l (iu> խ ս ւ { ; ՚ ս till ւ ] } |սւ { ՝ , մ » ս կ ս ւ ւ ՝ 1 ] ս ւ կ յ ւ հ ն չէււ I] ա ււււ ւ լ > ц и ն ս կ զ բ ո ւ մ : Աոաջին 
Հաղորդավարի Հն չա դա и ու թ յա), սկթր՛ 'ւ Հաճախականության մակտրդակր 
փ ո ւի ո իս վո ւ մ կ 100—150 li(| սահմաններում, այսինքն՝ նվւսղաղոլ յն մեծու-
թյուն բ 100 Ид կ {Որքա՞ն դրամ Iեկավ ձեռքդ), իսկ առավելս։դո՛ւյնր՝ 150 
(Ինչո՞ւ կրխնդ աս)։ Այն Հիմնականում վ։ո փ ո իսվո լ մ կ 100 120 ficj սահ. 
մ անն ե բում ։ 



4 u,J տնակակիը шг նմ տա ՛ա :Լ րԼՆքւ ինլու-որ 'աոցսան ՀնլԼոանդ/ւ 

ե // կ ր ո ր ղ Հաղորդավարի Հն լա գա и ութ յան սկղբ՚է Հ աճ ա խ ական ութ, ան 
մակարդակ/։ վւովւոխվռւմ կ 130— 210 fig սահմաններում—՛Այսինքն՝ նմա-
и աւր։, էյ, մեծս։ թ ւունր 130 fig կ (Ի՞նչ կ ծրագիրդ), իսկ ա ռավե լա դո լ ւն ը՝ 210 
(Ո՞վ րա՚հդած Էյ, Այն Հիսնականում փոփոխվում Է 150—200 fig ՛ յ ա ՛ մ ա ն ֊ 
ներում, 

Երրորդ Հ աւր, րգ ավա րի Հնչադասության սկդբի Հաճախականության մ ա ֊ 
կարւրււկր վ. ո վ։ ո ի, վ ո ՚ մ կ 120 — 200 fig սահմաններում, այսինքն՝ նվաղա-
' / / / / յ ն մեծությունր 120 J i g կ (Քանի՞ տարեկան ես), իսկ առավելագույնը՝ 
200 f Ի ՞ ն չ I, ծրագիրդ), Այն Հիմնականում փոփոխվում Ւ, 140 — 100 fig սա Հ ֊ 
մ անն ե ր ո։ մ ։ 

1 % ո ւ կ ի / յ ա fi ա խ ս ) կ ա f in ւ յ յ յ ա (j ա ն մ ս ւ ն ձ ա ւ l i iu ծ ա ւ ] ա | լւ: Աոաջին Հադոր֊ 
դավարի միջուկի Հաճախական ու թ յան աճման ձայնածավտյր փոփոխվում Է 
4 — 0 կիսատոն սահմաններում, այսինքն՝ նվազագույն մեծությունը 4 կիսա֊ 
ասն Լ (Ի՞նչ и/и, и, ահ ե ՛ յ ա վ ինծի), իսկ առավելադո։ յն ը՝ 9 (Ինչո՞ւ մաղերդ 
թաց են)։ Ալն Հեմնականում փով,ոիսվո։մ կ 5 — 8 կիսատոն и ա Հ մ անն ե րո լմ: 

lj/ւկււո/ւդ Հաղորդավարի միզակի. Հաճախականության աճման ձայնա-
ծավալր փոփոխվում կ 5—10 կիսատոն ՛ս ահմ անն՚ե ր ում, այսինքն՝ նվաղա֊ 
դույն մեծութ յունր 5 կի/սատոն կ (Ո՞վ քանդած կ), իսկ առա վե / ա դո ւյն ը՝ 10 
( հ ՚ ՚ վ կ սա մարդ/,)։ Այն Հիմնականում փոփոխվում կ 5 — 8 կիսատոն սաՀ-
ii աններում ւ 

երրորդ Հաղորդավարի, միջուկի Հաճախականության աճման ձայնա-
ծավա/ր փոփոխվում կ Я—12 կ՛իսատոն սաՀմ անն՛երում, այսինքն՝ նվաղս։-
դույն մեծություն/։ 5 կիսատոն կ (Ինչպի՛սի" ՛տղա կ/։վ։նտրես), ի՛սկ առա֊ 
վե/ադույնր 12 (Ե՞րր կրնամ նկարս առնել)։ Այն հիմնականում փովւոխվում 
կ d—9 կիսատոն սահմաններում։ 

Uinif|ifi|i/.|UJij|iM ւ |ասկի ք լ ա ն ա խ ա կ ա ն յ ւ ւ յ յ յ ա ն ն վ ա զ մ ա ն ձ ա յ ն ա ծ ա վ ա լ դ : 
Աո աջին Հաղորդավարի։ ե տ միջուկս։ յին վանկի Հ աճա իս ա կան ո ։ թ յան նվաղ-
ման ծս։ յն ս։։) ավս։/ը փոփոխվում կ 4 —10 կիսատոն սահմաններում, այսին֊ 
րրն՝ նվադաղո։յն մեծութ յունր 4 կիսատոն կ (Քան՛ի" տարեկան ես), իսկ 
առավելագույնը՝ 10 (Ի՞նչ գիրք կարդաց)։ Այն Հիմնականում վւովւոխվռւմ կ 
7— U կի՛սա и։ ո)։ и ա՞մ ան՛սերում ւ 

երկրո՛րդ Հա՛ղորդավարի ե տ մ իջու՛կ ա յին վանկի Հաճախականության 
նվաղման ձայն՚ած ավա/ր վւոփո/սվում կ 4 —13 կիւսատոն սահմաններում, 
այսինքն՝ ) վաղագույն մեծություն/։ 4 կիսսՀտոն կ (Ո՛՛ւ ր տեսար Սերորը), 
իսկ ա ռավե յա դույնը՝ 13 (Ի՞նչ դիրք կարդաց)։ Ալն Հիմնականում փովւոիս֊ 
վռւմ կ 7—10 կիսատոն սահմաններում։ 

երրորդ Հաղորդավարի ետմիջոլ կային վանկի հ աճա իս ակ ան ութ յան՛ ն ր ֊ 
վաղ մ ա), ձայնածավալ/։ փոփոխ՛վում կ 2—13 կիսատոն и ա Հ մ աննմ։ րո ։ մ, 
այ՛սինքն՝ նվազագույն մեծություն/։ 2 կիսատոն կ (Որքա՞ն դրամ եկավ 
ձեռքդ), իսկ առավելագույնը՝ 13 (Ի՞նչ կ ծրագիրդ)։ Այն Հիմն ւսկ ան՛ս լ մ փո-
փոխվում կ 7—10 կիսատոն սահմաններում։ 

Հ ն չ ա դ ա ս ո ւ թ յ ա ն վ ե ր ք ի ն ւ| ա ն կ ի !i տ ն՛ա իւա կա Ա" ւ | ) յ ա ն ձ ա յ ն ա ծ ա վ ա լ : Ա ֊ 
սաջին Հաղորդավարի հնչադասության վերջին վանկի։ հ աճա իս ա կ ան՛ութ յ ս։ն 
ձս։ յն ած ա վա ք ր փոփոխվում կ + 5 — ֊ ք ՜ 9 կիսատոն սահմաններում, այսին֊ 
րրն՝ նվազաղո՚ւյւն մեծությունը ֊ք՜ Л կիւսատոն ՛Է (Ի՞նչ կ ծրադիրղ), իսկ ա-
։։ ա վ եւ и։ դույնր՝ ֊{-9 կիս ա տոն (Ո՞վ մոմեր կ)։ Այն հի մն՛ա կ ա ն ո լմ վ։ ո վ։ ռ խ ֊ 
վում կ ֊է-7 — 8 կիւ и ա ս։ ոն սահմաններում։ 

երկրորդ Հա ղորդս։ վար,Կ հնչադասության վերջին վանկի հաճախակա-
նության ձայնածա՛վալը վւոփո/սվում Է — ՜\՜ 10 կիսատոն սահմաննե-
րում, այս՛ի՛նքն՝ նվազագույն՛ մեծությունը ֊|-5 կիստէտոն կ (Ո՞վ տարավ), 
իսկ առավելագույնը՝ +10 (Ինչո՞ւ ՛մազերդ թաց են)։ Այֆ հիմնականում 
վ։ и վ։ ո ի։ վ ո ւ մ կ 7 — 8 կիսատոն սահմաններում։ 

երրորդ հաղորդավարի Հնչադասության վերջին վանկի Հաճ ախ ա կ ա -
ն ութ յա), ձայ)։ սս) ավալը վլ ով։ ոխ վում կ -ք- 7 — -ք-13 կիսատոն՛ սահմաննե-
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բում, այսինքն՝ նվազագույն մ\1ծ ութչոլնր -\-7 կիսատոն է (Ո՞ւ ո գնա։]), իսկ 
առավելագույնը՝ -{-13 (Որքա՞ն գրամ եկավ ձեռքդ)։ Աքն հիմնականում վւո֊ 
վաքով ում է -(-,9 — -1-7 7 կեստ տոն սահմաններում: 

^ f i M i i i j U i i i n i p ( l u l l l i i | u i է լ ա դ ւ ս . | 1 ' ւ ( н и { u i | » i m ! | и f . H i p ՛ յ ո i f i j i : IJ րևմտահաչերե֊ 
նում. որպես կանոն, հնչադասության նվազագույն հաճախականությունը 
ազգայնանում Լ ն utjfu ավե [.ջին վանկում, սակաւն այն կարոդ Ւ, աեղաչնսւ֊ 
նալ / 4U Ի ն Ո In ավե /г\՝/.У ին նաքսորդոդ վանկում նուքնպևն ե անփովախ մնս/լ 
մինչե նախավերջին վանկի ավարտը, որիդ հետո (վերջին վանկոմմ) հա֊ 

ա քս ա կան Ո ւթ չ ո ւնը կտրուկ բարձրանում / ; 

II, ո tur են՛ հագս րգավարի 'րվ ադա դու քն հ աճա խ ա կան ո ւ թ(հէնՐ ւի ո փ ո քս վ ում 

Լ WO ֊ 1 2 0 fiq սահմաններում, այսինքն՝ ն՚վաղագոէքն մեծու թ (ունր 100 f)C| 

Լ ( Ի ն 

չո՞ւ մ ա գերդ թ ա ր են), իսկ առավելագույնը՝ 120 (Ի՞նչ Է ծրագիրդ)՛. Այն 
հիմնականում ընդունում Է 100 l i ( ] արմերը: 

Ե ft կ ր ո ր է/, հ ապո ո ւ/ ալք ա րի հն չա դա ո ո ւթ ք ան ն վա rj ա դո ւ (ն հ աճ ահս ա կ ան ո ւ -
թ I ունր վ՛ ո վ: ո/и վ ո ւ մ Է 120—170 ficj սահմաններում, աչս ինքն՝ նվաղառույն 
մեծ ութ.չունը 120 I'ttj 1 (Ո՞վ քանդած Է), իսկ ա run վ ե լ ա դո ւ յն ր՝ 170 (Ի՞նչ Ւ, 
() ր ա ո\1; ր,դ): Ան հիմնականում ընդունում I, 150 fiq արժեքը։ 

Երրորդ հաղորդավարի հնչադասության նվադւսդուչն հ սւճ ահս ա կ ան ու ֊ 
թյունր էի ո վւ ո [и վ ո ւ մ Լ 110—150 fiq սահմաններում ։ այսինքն՝ նվազագույն 
մ ե <) ո ւ թ ւ ո էն ր 110 l i q Է (Ո որա՞), դո ամ եկավ ձեռքդ), իսկ առավելագույնը՝ 
/50 (IV ՝ւր գնաց): Այն հիմնականում ընդունում Է 120 f i q արժեքր: 2 Г| SUIT] ա Ո Л ւ p-pu'fi ШИШ l| Լ|1սդո </) Pi 111 И Cj'lî n I p J ո jl : Առաջին հաղորդավարIt 
Vl չ ա դ ա и ո լթ չ ան առավելագույն ուժ գն ութ f Ուն ր փոփոխվում 1, 33 — 38 Г| ք» 

ո ահմանն երո։ մ, այսինքն՝ նվազագույն մեծու թչունը 33 q p /, (Ինչպիսի՞ 
աղա կրվէնտրես), իսկ առւսվելադույնր՝ 38 (Որքա՛՛ն դրամ եկավ ձեռքդ): 
Այն հիմն ական ո ւմ փոփոխվում Ւ, 34 —36 դը սահմաններում: 

Երկրորդ հ ա դ որդավ ա րի հն չ ադա՛ս ութ՝չ ան առավելս: դու յն ու ժգն՚ոէթյու ֊ 
նր փոփոխվում Է 29 — 38 է| [՝ սահմաններում, ա (и ի ն բ ն ՝ նւ/ագագուչն մեծու֊ 
թչունր 29 Г| р Է (Ո՞ւր զն ար ), իսկ ա ո սսիե f ա գա (նր՝ 38 (Ո՞ if I սա մարդր)։ 
Այն հիմնականում փոփոիւվու\մ Լ 32 — 35 q p սահմաններում: 

Երրորդ հաղորդավարի հնչ ար ա ո ութ չ ա առավելագույն ուժգնությունը 
փոփոխվում Է 31—39 q p սահմաններում, այսինքն՝ նվ ա ղ ա դո լչ՚ն մեծությու-
նը 31 t | p կ (Ի՞նչ Է (Հրագիրդ), իսկ առավեյագուլնր՝ 39 (Ո՞ւր գնաք/): Աքն 
հիմն ականում փոփոիւվ ո ill Է 32—34 q р и ահ մ անն ե ո ում ։ 

Հ ք յ տ ա ւ ր ս ա ւ ւ թ յ ա ք , n i d q T m a p u u f , ձ ա յ & ս ւ ծ ս ս խ ւ [ | ւ : Ա. ռաշի՛ն հ աղ ո ր դ ա վ ա րի 
հնչադասության ու ժդնութչան ձսւ ւն ա ծ ա վ ա/ր փ ուի ո խ վ ու մ Ւ 1—8 rj ր սահ֊ 
ման՛է եռում, ս՛ չ и ինքն՝ ն՛վա՛գ ա դույն մեծությունր 1 1|ր Ւ, (Ի՞նչ ւգ ա ա ահ ե զ ավ 
ինձի), ft и կ առավ ե/ւս գույ՛ն ր՝ 8 (Ո՛՛վ ա Ահրա՚վ): Ա ւն հիմն՛ականում փոփոխ-
վում Է 3—6 i ] p սահմաններում: 

Երկրորդ հաղորդավարի ՛Հնչադասության ու ժդնութչան \ ա ւն՚սծ ա վւսւ ր 
վւուիոիւվռճմ / 1 —12 цр սահմաններում, այսինքն՝ նվազագույն մեծութչու նր 
7 q p I; (Ո՛՛վ տարավ), իսկ առավելագույնը՝ 12 (Ե՞րր կրրֆամ ն՛կարս առ-
նել), Աչն հիմն ականում փոփոխվում Է 4—7 rj р и ահ մ անն ե ո ո ւ մ : 

Երրորղ հաղորդավարի հնչադասության ուժգնութ յան ձայնս/ծավ աւր փռ-
էի ո քով ում Ւ 4 — 10 i |p ո ահ մ անն ե ր ում, այսինքն՝ նվադագուչն մեծ ութ չ ունր 
4 r)P А (Ինչո՞ւ կրխնդաս), Իսկ առավելագույնը՝ 10 (Ինչո՞ւ մաղերդ թ ա ո 
են): Այն հիմն in կ ան ո լ ւ)՝ փոփոխվում Է 5 — 7 q p սահմանն երո ւմ: Այս պես ութ 

1. Արև մ г. ահ ա յ ե ո ե՛հ ո ւ մ [4':^» l - «p հարըմսւն հիմն ա կ ան տոնի դարժման 
ուդգոէթ յունը ղլխ ւրվո ր աս/ես բ արձրաց ո ղ- իջն ո գ-բարձրա գ ո ղ Լ: Այն հագ-
էք ա դ ե պ ք ք, ն ում Ւէ ն ա և h ջ ն ո ղ • ր ա ըձ Ր աց ո դ - ի ջ ն п դ ֊ բ ա ր ձրաց ո ղ . բարձրացող֊ 
հ ա վ աս ա՛ր-բա nAiftni ց ո դ և բա ըձը ա գ ո դ-իջն ո դ: /՝ ա րձրագ ո դ֊րջն ո գ տոնի շար֊ 
Ժամը բնորոշ Է ա րեի լ ահ այ ե ր են քէն՝, սակայն գ ա րմ ան ա լն ո ր Ին այն աոկա Է 
նաև արևմտահայերենում: I'Pijrqi— Ոէ ՝ հարգման աոնր հաճախ որոշ վանկե-

՛ք 
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Ր ՚ ՚ ւ մ շ արժվում Է Հավասար Ա գգաւք' տարբերակվածություն աէւա ջա ցն ո ւմ 
Հիմն ա կ ա ն սւ ո ն ի շ ա ր (J մա ն ո ։ t/ դ ո i թ (ա ն if հ \՛ ,-

2, K i j n ւ-.ււ ր հարցումն ունի երկու միզուկ կամ գ/խ ւսվո րաշեշտ վանկ, 
առագինը ընկնում Է Հարցական դեր անվան վրա, իսկ հրկրորդր վերջին 
վանմյի; Աս իսկ и/ա աճառով, j հ տարբեր ու,թյուն արևելահայերենի, արև֊ 
մ լ։ и;и :հ այերենԿս մ վե՛րջին վանկի սանր մեծ մասամբ բարձրազող Լ: 

3. Հնչադասության Հաճախականության ձայնածավալր ցածր ձս/քնտ֊ 
սս/Հման ունեցող Հաղորդավարների դեպքում վւ ո վւ иխ վո լ մ /; , միջինր՝ 15— 
1 (>' կիսատոնի и ահ մ անն՚ե ր ո լ մ, իսկ բարձր ձայնասահման ու նեցողների դեպ֊ 
րո՚ւմ՝ 11—13: 

-/ . Մ,իշուկի Հ աճ ախա կ ան ութ րսն աճման ձաւնածավալր փոփոխվում /;, 
il ի ջին ր՝ 6' — 8 կ ի и ա ա ո ն : 

5. Իկ Ո ւ - ո ւ ՝ Հարցմա՛ն Հնչադասության սկդբի Հաճախականության մա֊ 
կւււրդակր Հաղորդավարի ձայնի Հ ա ճ աքս ա կ ան ո ւ թ (ան ստորին աստիճանին՚ 
չ՛ի Հասնում՝ նվաղադու(ն ր նրանից տարբերվում կ 20 lit] ֊ով: Ա՛յն ցածր ձայ֊ 
նտսաՀման ունեցող Հաղորդավարների դեպքում փոփոխվում կ միջինր ,90— 
120 [i(j սահման՛ներում, իսկ բարձր ձայնասահման՛ ունեցողների դեպքում՝ 
1 40—200: 

в. Ես: մ իջուկ ային վանկի հաճախականության ձայնածավալը վւովւոխ -
վու մ Է, միջինր՝ 7 —10 կֆսասանի սահմաններում: 

7. Հնչադասության վ ե րշ ի ն վանկի հաճախականության ձայնածաւէա-
լՐ աճում է, միջինը՝ ?—.9 կիսատոն: '"9е 

Տ. Հնչադասության նվա՛զագույն Հ աճ ախ ա կ ան ո լթ յ п ւն ր ընդունում I, մ ի ֊ 
ջինը՝ 140 fi(j արժեքը ե տեղայնանում է վերջին վանկում: 

9, Հնչադասության առավելագույն ումդնոլթյունր փոփոխվում Լ, մ ի ֊ 
ջինը՝ 32 — 35 i|p սահմաններում: 

10. Հ ն չա դա и ութ յան ուժգնության ձայնածավալը փո փո/սվում է, մ ի ֊ 
ջինը՝ 4 — 7 որ սահմաններում: 

И Н Т О Н А Ц И Я В О П Р О С А ԻՆ՚ՏՈԻ֊ՈՐ 
В З А П А Д Н О А Р М Я Н С К О М Я З Ы К Е 

С. В. ГУКАСЯН 

Р е з ю м е 

Н а о с н о в е и з у ч е н и я в о п р о с о в ի ն չ ո ւ ֊ ո ր з а п а д и о а р м я н с к о г о в а р и а н -
т а с о в р е м е н н о г о а р м я н с к о г о л и т е р а т у р н о г о я з ы к а э к с п е р и м е н т а л ь н ы м 
м е т о д о м б ы л и о п р е д е л е н ы а к у с т и ч е с к и е х а р а к т е р и с т и к и э т и х ф р а з -
т а к и е , к а к ч а с т о т н ы й д и а п а з о н ф р а з ы - я д р а - д и а п а з о н и н т е н с и в н о с т и 
в с е й ф р а з ы , д л и т е л ь н о с т ь в с е й ф р а з ы и т . д - О с н о в н ы е в ы в о д ы с в о -
д я т с я к с л е д у ю щ и м п у н к т а м : д в и ж е н и е ч а с т о т to о с н о в н о г о т о н а в о с -
н о в н о м в о с х о д я щ е - н и с х о д я щ е - в о с х о д я щ е е , н о и з р е д к а в с т р е ч а е т с я т а к -
ж е в о с х о д я щ е - н и с х о д я щ е - в о с х о д я щ е с д в и ж е н и е т о н а : в к а ж д о й ф р а з е 
в ы д е л я ю т с я д в а с л о г а - я д р а , к о т о р ы е х а р а к т е р и з у ю т с я р е з к и м п о в ы ш е -
н и е м т о н а и н а х о д я т с я в м е с т о и м е н н о м с л о в е и в п о с л е д н е м с л о г е ; 
а к у с т и ч е с к и я д р о в ы д е л я е т с я и з м е н е н и е м ч а с т о т ы о с н о в н о г о т о н а и 
и н т е н с и в н о с т и п о с р а в н е н и ю с п р е д ъ я д е р н ы м п и з а я д е р н ы м и с л о г а м и ; 
в я д е р н о м с л о г е т о н п о в ы ш а е т с я в с р е д н е м н а 6 ֊ 8 п о л у т о н о в ; д в и ж е -
н и е т о н а я д р а в о с х о д я щ е е , п о г о р а з д о ч а щ е б ы в а е т в о с х о д я щ е - н и с х о -
д я щ и м - в о с х о д я щ и м ; ч а с т о т н ы й д и а п а з о н ф р а з ы у л и к т о р о в , и м е ю щ и х 
н и з к и й г о л о с , и з м е н я е т с я в с р е д н е м в п р е д е л а х 1 - ՜ ; — М п о л у т о н о в , а 
у д и к т о р о в , и м е ю щ и х в ы с о к и й г о л о с — 1 1 — 1 3 ; ч а с т о т н ы й д и а п а з о н п о -
с л е д н е г о с л о г а ф р а з ы м е н я е т с я в п р е д е л а х 7 — 9 п о л у т о н о в -




